Az el6z6 részben kitidzott feladat megoldasa

Feladat:
Program készitends, amely a példaként hozott egyenletrendszer egyiitthatoéit kartyarol beolvassa, és az egyenletet

eliminaciés modszerrel megoldja. A program &alljon két szubrutinboél, az els6 az eliminéciot, a masodik a visszahe-
lyettesitést hajtsa végre. Nyomtatandok egymas alatti sorokban az adott egyenletrendszer egyenletei és néhany sorral
ezek alatt az eredményiil kapott gyokok. Az egyenletek egyiitthatéi harom kartyan helyezkednek el, egy kartyan 15-15
karakterszélességli mezSben harom tizedesjegy pontossaggal egy egyenlet egyiitthatoi.
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Megoldas:



A program, melynek blokkdiagramjat az 1. abran latjuk, az alabbi lehet:

100
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102

ot

Megjegyzés:
Bizonyara sokan vannak, akik az

1
2

MASTER PR12
DIMENSION A(3,
READ(1, 100)((A(l, J)
WRITE(3,101)((A(1,J), J
CALL ELIM(A)

CALL VISSZ (A, X)
WRITE(3,102)((K, X(K)),K = 1,3)

FORMAT (2(4F15.3/),4F15.3)

FORMAT (1H1,5(/), 30X, 22HAZEREDETIEGYUTHATOO.
8H MATRIX : ///3(30X,4(F15.3,5X)//))
FORMAT(////30X, 11HAGYOEKOEK : //3(30X, 1HX, |1,
3H =,F15.5//))

STOP

END

SUBROUTINE ELIM(EH)

DIMENSION EH(3,4)

4), X(3

DO2|=23

B = EH(|, 1)/EH(1.1)
DO1J=14

EH(|,J) = B * EH(1,J) — EH(], J)
CONTINUE

B = EH(3,2)/EH(2,2)
DO3J=24

EH(3,J) = B+ EH(2,J) — EH(3,J)
RETURN

END

SUBROUTINEVISSZ(EH, V)
DIMENSIONEH(3, 4), V(3)
DO2K=1,3

J=4-K

IF(J — 2)3,4,0

C=0

GO TO5
C=V{J+1)*EH{J,J+1)
GO TO5
C=V(J+2)*EH{J,J+2)+V(J + 1) *EH(J,J+1)
V(J) = (EH(J,4) — C)/EH(J,J)
CONTINUE

RETURN

END

FINISH

eliminécios részben az alabbi (vagy elvileg azzal megegyez6) ciklust szervezték:

DO 2|=2,3
DO1J=1,4
EH(|,J) = (EH(],1) * EH(1,J)/EH(1,1) — EH(], J)
CONTINUE

Ez hibas, mert ameddig J=1, addig EH(I,1) értékes 2, de ha I=2, akkor EH(I, 1) értéke zérus és az is marad a
negyedik ciklusig! Vagyis az els6 menetben a masodik egyenletnek csak az elsé egyiitthatdja lenne helyes, a t6bbi mar

nem.

6.1 fejezet folytatasa

Tekintsiink most egy altalanosan felirt els6fokt n ismeretlenes egyenletrendszert:
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aminek révidebb irasmodja:

n
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(Ezek felelnek meg a korabban Ey ;-val jelolt egyenleteknek.) A program az egyenletrendszerbdl csak az egyiitthatokat
és az abszolut tagokat veszi 4t, mint adatokat, és ezekbdl szamitja a gyokoket.
Az egyiitthatok n soros, és n 4+ 1 oszlopos métrixot alkotnak:

a1,1 1,2 ... G1,n A1, n+1
a21 a2,2 ... G2 n A2 n41

= [ai, jln, n+1
Ap, 1 0n, 2 .. An, n An, n4+1

Az a megszoritas, hogy csak inhomogén egyenletekkel foglalkozunk, azt jelenti, hogy a matrix (n + 1)-dik oszlopaban

nem lehet valamennyi elem zérus, azaz
n

Z |ai, ny1] # 0

i=1
Ezen kiviil, mivel bizonyos egyiitthatokkal osztanunk kell, ideiglenesen feltételezziik, hogy az osztéd egyiitthatok nem
zérusok. Kés6bb ennek tisztazasara visszatériink. Az els6 menetbdl kapott egyenletek az aldbbiak:
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A menet soran az eredeti egyiitthatéo matrixot valtoztatjuk meg, mivel ha minden menetben Gjabb matrixot akarnank
betolteni, igen nagy tarkapacitast kellene lek6tniink, f6loslegesen.

Az 4 egyiitthaté métrixot is [a;, j,, (nt1)-€l jeloljiik és azt mondjuk, hogy az els6 menet sordn a matrix elemeinek
aktudlis értéke megvaltozott. Ennek eredményeként az elsé oszlopban a mésodik sortol lefelé minden elem zérus.

Az eddig elmondottakat egy példan mutatjuk be:

Legyen az egyenletrendszer 10 ismeretlenes, jeloljiik az egyiitthatdo matrixot A-val. Az els6 menetet a 2. dbran lathato
blokkdiagram alapjan készitett program valositja meg.

B=A(L2)/A(22)
¥ ¥
A(LJ))=B*A(2,))- A1)

2. dbra



Visszatérve az altalanos targyalasmoédra vizsgaljuk meg a masodik menetet.
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Az egyiitthato matrix aktudlis értékei ezzel Gjra megvaltoztak, mégpedig gy, hogy a mésodik oszlop elemei a harmadik

sortol kezdve szintén zérus értékiek lettek. Példankra vonatkozdan a 3. dbra mutatja a masodik menetnek megfelel
blokkdiagramot.

|
— 5
B=ALN/AQY)
Y
A(1,J)=B=A(1,J)-A(1,J)

3. dbra

Az elmondottakbol kivetkezik, hogy altalanos esetben (n — 1), példank esetében 9 menet lehetséges az eliminécio
soran.

Feladat:

1) Blokkdiagram készitendd a 10 ismeretlenes lineéris egyenletrendszer eliminéciés program részletéhez.
2) Az elkésziilt blokkdiagram alapjan ELIM azonosit6ju SUBROUTINE készitendd.



